



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期四 2022年6月
农历壬寅年五月十一

9

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线: 0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6514期 今日12版

绿水青山就是金山银山 检察五年公益诉讼守护“美丽浙江”

本报记者 陈贞妃

“上次来时,树和草还没长这么高,现在连入口都被覆盖了。”从开化县主城区开车10分钟到华埠镇新安村,沿着G205国道拐进马金溪旁的一条林间小路,近日,开化县检察院党组成员、检委会专职委员罗菲和同事又一次来到小龙郭山坳,查看这里的整改修复情况。

5年前,就在这个山坳中,当地环保部门发现了一起持续10年的环境污染事件。衢州某化工公司将工业固废垃圾随意填埋,给周边土壤、马金溪河流和地下水造成污染损害。

马金溪正是浙江省母亲河钱塘江的源头所在。2017年7月1日,检察机关提起公益诉讼制度正式实施第一天,衢州检察机关由此发起全省首个检察公益诉讼案件。这家化工公司最终被判赔偿生态环境服务功能损失、生态环境修复费用142万余元,并承担所有鉴定评估等相关费用。

从保护母亲河起始,5年来,浙江省检察机关在公益保护绿水青山之路上步履不停。一大批生态环境和自然资源保护领域公益诉讼案件被顺利办结,各类生态保护机制相继落地。生态环境得到及时修复的同时,生态“富民”的序幕也在逐渐拉开。

打开“生态检察”新篇章

“生态环境和资源保护”是最先被列入检察公益诉讼范畴的领域之一。检察公益诉讼制度实施以来,浙江省检察机关立足民事、行政两大检察公益诉讼职能,全面开展该领域的探索实践。

瓯江是浙江省第二大河道,干流自西向东流经温州市鹿城区山福镇庄岩村。2020年6月,3家运输、建设工程公司经人介绍分别将工地渣土运至庄岩村瓯江岸线“蛇尾基”随意倾倒,造成瓯江水域及岸坡河段生态环境损害。

“倾倒场地出入口是一个生活垃圾临时转运点,因长期疏于管理,导致经常出现生活垃圾随意堆放、露天焚烧、工业垃圾偷倒等情况。垃圾延伸至瓯江岸坡靠近水体位置,部分已嵌入岸坡土壤,严重污染瓯江沿岸环境。”温州市鹿城区检察院检委会专职委员、第六检察部主任徐缙介绍。

为此,鹿城区检察院依法对某环卫运输公司等7个违法主体提起民事公益诉讼,请求判令7主体在各自参与非法倾倒渣土数量范围内承担生态环境损害连带赔偿责任26万余元并公开赔礼道歉。法院一审判决支持了检察机关的全部诉讼请求。



喜看“中国之治”浙江风景
迎接省第十五次党代会特别报道

鹿城区检察院同时依法调取行政机关疏于管理转运点的证据材料,采取无人机航拍固定现场证据,向有关部门公开送达检察建议书,建议对转运点存在的违法行为进行查处、对存在的问题进行处理及清扫保洁。最终,有关部门不仅对庄岩村转运点和瓯江岸坡进行了环境整治,还出台了临时垃圾直运点管理制度。

“检察机关综合发挥检察公益诉讼职能,通过民事公益诉讼追究违法者公益损害责任,以检察建议督促行政机关依法履职,以案促治,实现生态环境保护和全面整治。”省检察院四级高级检察官王吉存介绍,该系列案最终入选最高检发布的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动典型案例。

5年来,全省检察机关共立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件12765件,其中民事公益诉讼1942件、行政公益诉讼10823件。(下转6版)



矿山复垦变“金山”

6月8日,长兴县煤山镇煤山村长广矿区复垦后一片金黄,近千亩小麦进入成熟期,收割机来回穿梭收割小麦。据悉,为改善生态环境、盘活土地资源,长兴县整治废弃矿山,复垦造田,不仅修复了生态环境,增加了有效耕地,让废弃矿山变身“大粮仓”,更有效促进了村民致富和村集体经济增收,助推共同富裕。

通讯员 吴拯 摄

“浙”里30部创意满满的民法典微视频邀您共赏

本报记者 肖春霞

本报讯 刚刚过去的五月,之江大地处处弥漫着民法典的“芬芳”。全国第二个民法典宣传月期间,浙江省普法办联合浙江浙法传媒集团举办的民法典微视频征集展播活动,迅速在全省掀起民法典宣传热潮。

全省各地企事业单位、学校、律师事务所等踊跃参与,共投稿各类民法典微视频200多部。“如今是短视频时代,用短视频宣传民法典已成为我们的一项常态化工作。民

典微视频征集展播活动为这些作品提供了更广阔的宣传平台,也有利于我们互相交流、学习。”一位第一时间投稿的普法工作者说。

这200多部作品风格多元、创意满满:象山县普法办聚焦杭州亚运会推出《“象”往亚运,民法典同行》,以游客视角开启了一场沉浸式的民法典法治文化旅程;德清县司法局和海盐县司法局聚焦共同富裕,分别推出《共富秘籍》和《与法同行 共筑法治乡村》,呈现了民法典守护下乡村生产生活和谐有序的美丽画面;宁波市中级人民法院、衢州市柯城区法院分别推出普法喜剧《“典”亮一生(系列视频)》和《别怕,有我们》,诙谐幽默地释法明理;天台县法院推出的《有“典”东西》,用有趣又温情的歌曲MV告诉观众,民法典是每一位公民民事权利的宣言书;磐安县昌文幼儿园的作品名为《我与民法典之“狮子大王下山记”》,以手偶、漫画的形式进行拍摄,令观众耳目一新;浙江万里学院的

《梦想之表》以一只手表的视角讲述故事,自然引出民法典的相关条款,贴近生活、通俗易懂……

此次活动收集到的不少短视频,都是各单位从日常宣传作品中择优选出的,且已有着优异的传播成绩。譬如天台县人民法院的《有“典”东西》推文阅读量已达“10万+”,宁波市中级人民法院的《“典”亮一生(系列视频)》已更新至第6集……

举办方在这些作品中优中选优,从民法典知识阐释、法治理念传播、普法效果、艺术表现力和传播力等方面,评审出了30部作品。即日起,它们将在浙江新闻客户端和浙江普法微信公众号上展播,敬请共赏!展播结束后,举办方将从中挑选出10部作品,评为“十佳微视频”。



欢迎扫码观看



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022